

成长互助坊

孩子不肯独立睡觉怎么办

“女儿已过了10岁生日，这么大了，每晚还要我陪着才肯睡觉，这可如何是好？”近日，一位母亲打进帮办热线求助。

孩子要不要和大人分床睡？多大的孩子应该和大人分床睡？怎样才能让孩子习惯一个人睡觉？就此问题，记者首先做了个小调查，发现出于方便照顾、情感弥补、受限于居住环境等原因，小部分家长缺乏让孩子独立睡眠的意识，而有这样想法的家长，一般在孩子六七岁的时候才开始进行“分床睡”的尝试，最终多半因孩子的反抗情绪而作罢。

“从心理健康的角度来说，分床睡有利于培养孩子的独立性，孩子和父母分床睡比较迟的话，对孩子的成长不利。”

据了解，一岁以下的宝宝从出生起就可以有自己独立的小床，放在父母的床边。2岁左右，应试着和父母分房分床睡，培养孩子良好的睡眠习惯，学会独立睡眠。可从多方入手：

布置一个孩子喜欢的环境。父母可以发挥孩子的主动性和想像力，和孩子一起布置他的小房间或者小床铺，从心理上满足孩子独立的需要，同时又为孩子创造单独睡眠的环境。

让孩子保持愉快心情去睡眠。晚上入睡前，父母可以给孩子讲讲笑话或故事，让他心情放松。

打开房门，保持空间交流。孩子开始独睡时，打开他房间的门，父母也打开自己房间的门，让两个小空间连接起来。这样，孩子会感到还是和父母在一个房间里睡觉，只不过不是在一张床上。另外，可以找个孩子喜欢的玩具陪着他。

(王佳)

法律讲堂

离婚协议约定房产归属后一方是否可以反悔

张先生和蒋女士原系夫妻，育有一女丽丽。两年前，二人办理了离婚登记，并在《离婚协议书》中约定“夫妻婚姻关系存续期间共有的房子，归女儿所有，父母有权自由居住”。

离婚后，张先生一直居住在该房子里，女儿丽丽便要求张先生依照《离婚协议书》的约定办理过户手续，但屡遭拒绝。无奈，丽丽向法院起诉。

浙江亮明律师事务所：

本案是所有权确认纠纷案件，争议的焦点在于离婚协议约定房产归属子女，且双方已办理离婚登记手续后，一方是否可以反悔。

第一种意见认为，张先生在《离婚协议书》上约定将房屋的土地使用权及所有权归属女儿的行为，属于赠与行为。离婚后，张先生一直实际占有该房屋，未将房屋交付女儿，也未办理房屋过户手续，赠与关系并未生效。根据《民法通则》及《合同法》的相关规定，张先生有权随时撤销赠与。

第二种意见认为，张先生在《离婚协议书》中约定将共有的房产归女儿所有，是一种以解除双方身份关系为目的的赠与行为，有别于普通民事主体之间的赠与，属诺成性的约定。张先生与蒋女士的婚姻关系因离婚协议得以解除，应当视为赠与财产的目的已经实现，故这种赠与房产行为不能随意撤销。若张先生无证据证明《离婚协议书》中存在欺诈、胁迫等法定可撤销情形，应当无条件将房产过户给女儿。

法院采用的是第二种观点。

离婚协议中约定夫妻共有房产归属子女，是一种以解除双方身份关系为目的的赠与行为，有别于普通民事主体之间的赠与，属诺成性的约定。张先生与蒋女士的婚姻关系因离婚协议得以解除，应当视为赠与财产的目的已经实现，故这种赠与房产行为依法不能随意撤销。

《婚姻法》第十九条规定，夫妻可以约定婚姻关系存续期间所有的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或部分各自所有、部分共同所有，约定应当采用书面形式。而男女双方在离婚时将夫妻共有的财产赠与给子女，其性质与一方婚前财产赠与另一方无本质区别，并以离婚协议的形式予以明确该意思表示，体现了双方的真实意思表示，登记离婚后，受赠人即有权要求赠与人为其办理赠与房产的过户登记手续，赠与人不得拒绝履行离婚协议的附随义务及主张撤销该项赠与。

本案中，张先生没有证据证明所达成的离婚协议存在欺诈、胁迫情形，依法不应予以变更撤销，故应当无条件将房产过户给女儿。

(董小芳)

二〇一四年宁波体育中考『新规』引发的思考——

孩子，你今天锻炼了吗？



66

前言

99

与往届相比，2014届宁波初中毕业生体育中考发生了一些变化：

体育中考总分从30分提高到40分，在中考总分中增加比重；

中长跑成为考生必测项目，游泳调整至选测项目；

选测项目采取随机选定和考生自选相结合的办法。除游泳项目可由考生自主决定是否参加外，其他选测项目由市教育局在考前1个月，通过抽签随机决定考试项目范围，再由考生从中选择1~2个项目进行测试。

这些变化与调整，据悉，既是为推动学生良好运动习惯的养成，也是为防止孩子体质退化而踩的“刹车”。

这些年，教育界最醒目的消息之一就是孩子们的体质下降了。

省教育厅最新公布的“2012年全省高校新生体质健康测试数据”显示：浙江籍大一新生的体能素质中，耐力项目的1000/800米、柔韧力量类项目的坐位体前屈成绩，处于近5年的低值。超重和肥胖的学生比例，为近5年最高值，分别达4.06%和7.75%。

从根源地看，虽然各地间的差距不大，但在排名上，宁波是靠后的。

从教育部下文件保障每天一小时锻炼、推动“阳光体育”等行动上看得出，教育界已经意识到这个“刹车”不能不踩了。

学生中是近视眼的占了一半，如果剩下的一半再这个缺速度那个缺耐力的话，没有一个孩子算得上身体“合格”了，这是很可怕的。

通过评价“指挥棒”的导向作用，“以考促练”，引导孩子积极参加体育锻炼，从而达到增强体质、提升身心素养的目的。

记者 王佳 通讯员 陆灵刚 朱敏花

焦点：

中长跑再次升级为必考项目

在具体考试项目的变更中，最引人瞩目的是中长跑再次升级为必考项目。

“中长跑是体育运动的基础性项目，对于改善学生的心肺功能、促进新陈代谢、培养意志品质都有积极的作用。”市教育局安全与体质卫处相关负责人解释，而且，中长跑对场地要求低，“目前，我市有不少学校已把长跑作为提高学生体质的主要举措之一。”

第十五中学实验校区政教主任、体育老师丁叁斌说，他们学校坚持学生一年中长跑不间断已有两年，天气热时，安排在早自修后，当天气转冷，改在两节课后，组织全校学生跑1000米。

“有的绕学校跑，有的在跑道上练，有的顺时针，有的逆时针，螺蛳壳里做道场，浩浩荡荡，相当壮观。”丁老师说，“两年练下来，效果显著，不仅耐久跑的合格率明显提升，孩子的身体素质也大有改善。”

在全省高校新生体质监测中连续多年排名靠前的镇海中学，长跑也是该校的传统运动项目。

“中长跑贵在坚持，效果可能不会立竿见影，但益处是长远的，特别在意志品质方面，能给孩子带来帮助。”丁老师说。

因为近些年有过孩子在体育课上、长跑中昏迷的报道，有家长质疑长跑的必要性和量的测定。

2500多年前，在古希腊埃拉多斯山岩上刻着的三句名言，“如果你想强壮，跑步吧”、“如果你想健美，跑步吧”、“如果你想聪明，跑步吧”。

在新加坡，一个叫“NAPHA”的学生体能测试体系中，其中一项就是2.4公里耐力跑；在澳洲，有一项体育运动叫Cross Country Run(越野跑)，一般路程在4至12公里之间，所有的小学生、初中生、高中生都要参加，但依据每个年龄段的学生情况不同，跑步的距离也不同。成绩有要求，一般是半个

小时内，10岁女生要跑完2公里，11岁~13岁女生要跑完3公里，14~17岁女生要跑完4公里。

养得到了提升，到时再进行项目突破就事半功倍了。”

延伸：

上好每一堂体育课

“现在的孩子都挺调皮的，看着他们跑来跑去，有家长会说‘体育肯定好的’，其实不一定。”王亚丽说，我们做家长的，也年轻过，800米、50米、跳绳，很多体育项目并不容易对付，不仅需要耐力、毅力，还需要技术。

举个例子：掷实心球，很多家长认为只要力量就够了，其实不然。腿、臀、腰、臂、手、手指传递发力很重要，即便是同样一个力，角度不同，距离远近也可能有很大差异。

体育是门很深的学问。“要不然，怎么会有‘体育之强盛是一个国家综合实力的体现’这一说，这个实力至少包含了经济实力、科技含量。”

但一直以来，体育课都被认为是无关紧要的副课。当它和语文、数学、外语等课程放在一起时，不少家长以及孩子往往漠不关心，“体育课不就是玩球嘛”、“文化课成绩才要紧”等论调一直被部分家长认同。

事实上，体育课教授的要领、技巧涵盖了很多学科内容，譬如生物力学。而且，体育锻炼引导得法的话，不仅能增强体质，助力情商的锻造，还能促进其他学科成绩。

法新社最新报道，《英国运动医学杂志》网站刊登的研究结果称，越喜爱体育活动，孩子在学校的表现就越好。而且，“女生的科学成绩似乎受益最大”。

当然，要想体育中考获得理想成绩，除了上好每一堂体育课，平时必要的练习也是少不了的。

“在家可以尝试很多方法锻炼，即使是在不适合进行室外锻炼的雾霾天，家长仍可引导孩子‘拳不离手’，在家开展锻炼。比如举哑铃、俯卧撑、深蹲跳、单腿跳等。当然，练习前一定要做准备活动，脚、手臂都要活动开，并循序渐进。不然日积月累，会有运动损伤。”丁叁斌老师提醒。

寻医问药

酒瘾难戒，喝多少不会伤及健康

春节期间，亲朋好友聚在一起，免不了喝上几杯。近日，关于“酒”这个话题，在178互助坊里被不少人不约而同地提起。

有网友说：“老爸有高血压和心脏病，但又比较喜欢喝酒，戒酒估计是不可能了。我想问下，怎样饮酒对身体伤害最小？”

对此，记者专门请教了李惠利医院神经内科主任医师谢国民。

谢医生说，人群研究证据已经显示，酒精摄入量对于出血性卒中有直接的剂量相关性，但对于缺血性卒中的相关性，目前仍有

争议。不过，可以确认的是，长期大量饮酒和急性酒精中毒是导致青年人缺血性卒中的危险因素；在老年人中，大量饮酒是缺血性卒中的危险因素。

国外有研究认为，饮酒和缺血性卒中之间呈“J”形曲线关系，即与不饮酒者相比，每天饮酒2个“drink”（1个“drink”相当于11~14g酒精含量），每周饮酒4天以上时对心脑血管可能有保护作用。也就是说，男性每天喝白酒不超过50ml（1两），酒精含量<30g），啤酒不超过640ml，葡萄酒不

超过200ml，女性饮酒量需减半，可能会减少心脑血管病的发生；而每天饮酒大于5个“drink”者，发生缺血性卒中的危险性明显增加。

“酒精可能通过多种机制导致卒中增加，包括升高血压、导致高凝状态、心律失常、降低脑血流量等。”谢医生建议，饮酒者一定要适度，不要酗酒；男性每日饮酒的酒量不应超过20~30g，女性不应超过15~20g；对不饮酒者，不提倡用少量饮酒来预防心脑血管疾病。

(王佳 吕方伟)

科学健身 @宁波体育志愿者

随着生活水平的提高，市民对健康越来越关注，而运动是获取健康的一个重要法宝。

怎么运动？在哪运动？里面的道道很多。

如果你有疑问，就可以经常来我们这个栏目坐坐、聊聊。宁波体育志愿者会有很多经验与大家分享。



阳光渐暖骑行去

骑自行车是大部分人都会的事情，但是需要注意哪些问题就不一定人人都知道了，特别是对于骑自行车健身来说。

“骑行有很多好处，它不仅是一项体力运动，同时也是一项脑力劳动，可以提高神经系统的敏捷性，可以消耗热量达到减肥的目的，也有助于缓解压力、释放心情。”宁波市自行车运动协会秘书长吴晓军说，但是骑行也有许多注意事项，需要提醒大家。

首先是骑行前的准备。包括防护措施要周全，如骑车时衣着要鲜艳，最好戴头盔，使用护膝、护踝、护肘和护腕可以防止行车中发生扭伤、挫伤等；出发之前要做热身运动，尽量避免运动中的损伤。

其次，要选择性能完整、齿轮润滑、刹车完好的车子，调好高度，把手与座垫最好能平行。

第三，注意骑行的姿势。骑行姿势普遍的问题如双腿向外撇、点头哈腰等等。正确的姿势是身体稍前倾，两臂伸直，腹部收紧，采用腹式呼吸方法，两腿和车的横梁平行，膝、髋关节保持协调。

第四，蹬踏的动作。一般人认为，所谓蹬踏就是脚往下踩，脚蹬子转一圈，能前进就行了。而正确的蹬踏应该分为：踩、拉、提、推4个连贯动作。骑行时，脚掌先向下踩，小腿向后收缩回拉，再向上提，最后往前推，这样正好完成一周蹬踏。如此有节奏地蹬踏，不仅节省力气还能够提高速度。

第五，不能忽视频率。许多刚入门的年轻人贪图“多量”和“快速”，这样对身体的伤害很大，严重的膝盖会出现积水。普通人每分钟的蹬踏频率约在60至80次。每次骑行至少要有20分钟高频率低速度，即多圈少用力的热身，使身体微微出汗即可。

第六，锻炼路线不要选择市区马路，最好去湖泊边或郊外。没有条件的话在市区，在市区骑车时，要注意交通安全，最好避开高峰期。

最后一点就是要多喝水，这样能减少心脏受损。有冠心病、心脏病、听力不好者，不宜骑行。

如果广大市民想参加这项运动，可以发邮件到491795170@qq.com向自行车运动协会了解情况。

(董小芳)

保险专家特别提醒

投保健险 如实告知很重要

常见的健康保险主要有医疗保险和疾病保险。医疗保险的保险责任一般有医疗和手术费用，还可能包括住院、护理、医院设备等费用。此类产品理赔以被保险人实际发生的医疗费用为限，一般需要凭发票报销，累计给付不超过保险合同约定的保险金额。如果被保险人从社保或其他渠道获得补偿，保险公司给付保险金时还要适当扣除。疾病保险以特定疾病的发生的作为给付保险金的条件，保险公司会按照事先约定的保险金额给付保险金，与消费者从其他渠道获得的补偿无关。无论购买几份，只要发生保险合同约定的保险事故，均可获得保险公司赔付。

保险消费者在投保前要仔细阅读保险责任条款，充分了解投保产品的保障责任范围。此外，为防止投保人带病投保，降低道德风险，健康保险合同中往往有90天或180天的观察期，观察期内出险，保险公司将不予理赔。同时，投保人要关注免赔条款。据了解，常见的健康保险免赔条款有免赔额、给付比例和免赔期。其中免赔条款规定了保险费用给付的具体比例，如赔付费用支出的90%。免赔期条款广泛适用于住院津贴类的健康保险。由于产品约定，保险公司按照被保险人的住院天数给付保险金，为降低道德风险，保险公司通常设定3天免赔期，保险公司只在免赔期后给付保险金。

保险专家特别提醒：在投保过程中，保险公司会根据投保人的告知情况，确定保险费率和承保与否，因此如实告知直接影响保费的支付和合同的效力。按规定，对于投保时因故意或重大过失未履行如实告知义务的，保险公司将予以拒保，并且不会退还保费。所以，投保健康保险时，要向保险公司如实告知自身健康状况及既往病史。如未如实告知，对后期理赔会有诸多不利影响，最常见的是保险公司以未如实告知为由拒赔。

(季宇 王佳)